

ческих исследований и "Мюльхаймской инициативы"<sup>5</sup>.

Я.С. Драбкин является активным членом совместной комиссии по изучению новейшей истории российско-германских отношений, созданной высшими политическими руководителями Российской Федерации и ФРГ в 1997 г.

<sup>5</sup> Тоталитаризм в Европе XX века. Из истории идеологий, движений, режимов и их преодоления. М., 1996.

Яков Самойлович – человек отзывчивый, высокой порядочности и интеллигентности. Кто бы ни обращался к нему с просьбой, за советом, он всегда охотно откликается. Он говорит ярко, убедительно. Выступления Якова Самойловича всегда интересно слушать. Я.С. Драбкин умелый полемист, умеет отстаивать свое мнение и выслушивать чужое.

Коллеги и друзья сердечно поздравляют Якова Самойловича со славным юбилеем и желают ему крепкого здоровья, долгих лет жизни и дальнейшего успешного служения отечественной исторической науке.

## ЧИЧЕРИНСКИЕ ЧТЕНИЯ В ТАМБОВЕ

12–13 октября 2007 г. в Тамбове в рамках очередных Чичеринских чтений была проведена международная научная конференция "Идеология и национальные интересы в системе внешнеполитических координат XIX–XX вв.". Чтения были организованы Тамбовским государственным университетом имени Г.Р. Державина, Управлением культуры и архивного дела администрации Тамбовской области и Домом-музейм Г.В. Чичерина. Участниками и гостями конференции стали родственники Г.В. Чичерина, сотрудники министерства иностранных дел РФ, более 50 исследователей из российских университетов и академических учреждений, ряд зарубежных ученых. Чтения были посвящены 135-летию со дня рождения Г.В. Чичерина и 20-летию тамбовского Дома-музея Г.В. Чичерина. С приветствием в адрес конференции обратился министр иностранных дел РФ С.В. Лавров, подчеркнувший огромный вклад Г.В. Чичерина "в укрепление международных позиций и авторитета нашей страны на переломном этапе ее истории, обеспечение преемственности в служении национальным интересам России, сохранение и приумножение славных традиций ее внешнеполитической службы". Текст приветствия огласил заместитель директора Историко-документального департамента МИД А.Г. Дульян.

Пленарное заседание конференции было посвящено обсуждению некоторых ключевых проблем, связанных с оценкой роли и места идеологии и национальных интересов во внешнеполитической стратегии ведущих стран ми-

ра. Особой темой научной дискуссии на этом заседании стало внешнеполитическое наследие Г.В. Чичерина. В частности, А.Г. Дульян проанализировал подходы Г.В. Чичерина к определению приоритетов Советской России на международной арене. Именно Г.В. Чичерину на одном из поворотных этапов отечественной истории, как показал докладчик, удалось, опираясь на исторический опыт претворения в жизнь национальных интересов России, отстоять pragmatическую линию во внешней политике страны. К.И.н. П.В. Макаренко (Воронеж), основываясь на материалах Российского государственного архива социально-политических исследований и Архива внешней политики РФ, рассмотрел разногласия Г.В. Чичерина с некоторыми из членов советского руководства, обусловленные противоречиями между наркоминделовской и коминтерновской международной политикой. Директор Дома-музея Г.В. Чичерина М.И. Вержевкина проследила деятельность наркома в первые послереволюционные годы по сохранению культурных ценностей фамильной усадьбы Карапул. Д.соц.н. А.С. Кокорев (Тамбов) обратился к оценкам роли нравственности в мировой политике, представленным в трудах Б.Н. Чичерина, другого известного представителя рода Чичериных.

В ряде докладов были затронуты теоретико-методологические проблемы изучения внешнеполитической идеологии и понятия "национально-государственный интерес". В частности, д.и.н. В.В. Романов (Тамбов) проанализировал идеологический аспект внешнеполитической

доктрины вильсонизма, которая не потеряла своей актуальности в условиях современных международных отношений. Белорусская исследовательница к.филол.н. И.И. Мячикова (Барановичи) сосредоточила внимание на анализе структурно-функционального подхода в изучении закономерностей развития внешней политики. Проблема международной идентичности во внешнеполитической идеологии стала предметом доклада аспирантки Института Африки РАН О.С. Кульковой (Москва). К.и.н. С.В. Хомутинкин (Тамбов) рассмотрел интерпретацию категории "национальный интерес", представленную в работах "патриарха" американского внешнеполитического истеблишмента Г. Киссинджера. К.и.н. М.В. Лапенко (Саратов) и к.и.н. И.В. Михайлов (Тамбов) затронули различные аспекты понимания национальных интересов США в пост bipolarный период. Профессор Клемсонского университета М. Кросстон (США) на примере американской дипломатии охарактеризовал место т.н. "неоконсервативной демократизации" в теории и практике современных международных отношений. Докторант Д.Я. Бондаренко (Москва) проследил некоторые геополитические концепты, лежащие в основе внешнеполитического курса Украины.

Второй день работы конференции проходил в формате секционных заседаний. На секции "Имперские и национальные интересы в международных отношениях XIX – начала XX в." заметное место заняли сообщения, раскрывающие российские аспекты заявленной темы. Д.и.н. П.П. Щербинин (Тамбов) обратился к феномену "русского солдата". Значение международного фактора, повлиявшего на позицию российских консерваторов 1810-х годов по крестьянскому вопросу, рассмотрел к.и.н. А.Н. Долгих (Липецк). К.и.н. О.Н. Исаева (Саратов) поделилась размышлениями о балканской политике Российской империи, навязанными собственными исследованиями и новейшими публикациями коллег. В сообщениях к.и.н. А.В. Птицына (Ставрополь), соискателя М.Н. Ивашина (Тамбов) были подняты дискуссионные проблемы влияния панславизма, австрославизма на развитие российско-австрийских и австро-чешских отношений во второй половине XIX – начале XX в.

В ряде докладов затрагивались различные аспекты создания и трансформации Британской империи. Аспирантка О.В. Королева (Саратов) на примере восприятия индийских горо-

дов английскими путешественниками осветила проблему "образа другого". К.и.н. Н.Е. Зудов (Тамбов) сосредоточился на проблеме идеологического обеспечения внутриимперской эмиграции конца 60 – начала 80-х годов XIX в. Д.и.н. Н.В. Дронова (Санкт-Петербург) обстоятельно показала особенности трактовки национально-государственных интересов Британской империи в период русско-турецкой войны 1877–1878 гг. К.и.н. Д.С. Жуков (Тамбов) и к.и.н. Н.Ю. Жуковская (Тамбов) охарактеризовали взаимоотношения Великобритании и ее доминионов в начале XX в.

К.и.н. Е.В. Сироткина (Тамбов) попыталась определить место старых династических связей и новых национальных интересов в межгосударственных отношениях Австро-Венгерской и Германской империй. В сообщениях к.и.н. В.В. Миронова (Тамбов), д.и.н. И.В. Крючкова (Ставрополь), докторанта Д.Я. Бондаренко (Москва), аспиранта В.Ю. Воронина (Тамбов) прослеживалось влияние национально-государственного фактора на характер Первой мировой войны, обстановку в воюющих странах (Австро-Венгрии, России, США).

На секции "Роль идеологии и национальных интересов в международных отношениях XX – начала XXI в." был обсужден широкий круг вопросов. Д.и.н. А.И. Исмаилов (г. Шымкент, Казахстан) показал вклад Г.В. Чичерина в становление российской дипломатии в Туркестанской АССР. К.и.н. О.П. Жалменова (Тамбов) выступила с сообщением о национальных интересах в идеологии хивинских джадидов-младохивинцев в первой четверти XX в. Архивные документы из фонда полпреда Ф. Раскольникова легли в основу доклада к.и.н. Ю.Н. Тихонова (Липецк) о нелегальной деятельности Коминтерна среди пуштунских племен в 1921–1922 гг. К.и.н. С.В. Печенкин (Воронеж) рассказал о системных характеристиках международных отношений, сложившихся после Первой мировой войны. Об оценке Версальского мирного договора консервативной и националистической публицистикой Германии говорилось в сообщении к.и.н. С.В. Артамошина (Брянск). Д.и.н. С.В. Кретинин (Воронеж) рассмотрел проблему восточных территорий и положение польских немцев в качестве инструмента внешней политики Веймарской Германии. К.и.н. О.В. Гришаев (Воронеж) посвятил свое выступление освещению идеологических и научных составляющих в советской историографии внешнеполитических доктрин нацизма в

1930 – начале 1940-х гг. Особенности международных отношений на Дальнем Востоке в тот же период были раскрыты в докладах к.и.н. Г.В. Уварова (Липецк) и аспиранта А.В. Венди на (Тамбов).

Предметом выступлений к.и.н. Л.А. Черешневой (Липецк), д.и.н. А.Г. Айрапетова (Тамбов), д.и.н. И.Н. Селиванова (Курск) были особенности национальных интересов во внешне-политической идеологии и практике Индии, Венгрии, Демократической Республики Вьетнам после Второй мировой войны. Анализ политico-идеологических аспектов европейской интеграции был представлен в сообщениях к.и.н. О.М. Болдыревой (Елец), аспиранта А.П. Береснева (Курск). Геополитические, идеологические, социально-психологические характеристики "холодной войны" примени-

тельно к индокитайской политике СССР, советско-американским отношениям в период Карибского кризиса, итогам bipolarного противостояния освещены в сообщениях доктора И.А. Коноревой (Курск), к.и.н. Н.И. Николаевой (Саратов), д.и.н. Б.В. Петелина (Череповец). Историческую панораму взаимоотношений Запада и России XIX–XX вв. через призму славянской идеи представили белорусские исследователи к.филол.н. И.И. Мячикова (Барановичи) и к.ф.-м.н. О.Г. Жевняк (Минск). Некоторые аспекты современной внешнеполитической идеологии на примере Польши, Великобритании и США рассмотрели к.и.н. В.В. Василенко (Белгород), аспиранты О.С. Кулькова (Москва) и О.Л. Бучкевич (Тамбов).

А.Г. Айрапетов, В.В. Романов

## РОССИЯ И НОРВЕГИЯ: ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ

8 июня 2007 г. в здании Президиума РАН состоялось заседание "круглого стола": "Россия и Норвегия: прошлое и настоящее", приуроченное к визиту премьер-министра Й. Столтенберга в Москву и организованное Институтом всеобщей истории (ИВИ) РАН, Государственным университетом гуманитарных наук (ГУГН), Институтом археологии, консервации и истории Университета г. Осло, Норвежским институтом оборонных исследований (г. Осло) и Баренц-институтом (г. Киркенес).

В вступительном слове директор ИВИ РАН академик А.О. Чубарьян отметил плодотворность и постоянное развитие научного сотрудничества России и Норвегии в течение последних десяти лет. В 2005 г., когда наши страны отмечали 100-летие установления дипломатических отношений, в Осло (2004 г.) и в Санкт-Петербурге (2005 г.) экспонировалась выставка исторических материалов и был опубликован каталог: "Россия – Норвегия: сквозь века и границы"<sup>1</sup>. В настоящее время академические институты и вузы Москвы, Санкт-Петербурга, Архангельска, Мурманска, Петрозаводска поддерживают тесные

контакты с рядом норвежских университетов и институтов, результатом чего являются совместные публикации научных работ и документов по истории отношений двух стран, проведение двусторонних конференций и семинаров, появление нового поколения историков-скандинавистов. Продолжая мысль о длительности формирования традиционных связей между нашими государствами, заместитель директора Историко-документального департамента МИД РФ А.Г. Дульян выделил основные вехи истории российско-норвежских контактов с эпохи викингов до наших дней. В 1905 г., после расторжения шведско-норвежской унии (1814–1905), Россия первой признала независимость Норвегии, установив с молодым государством дипломатические отношения. В настоящее время наше сотрудничество не ограничивается рамками политики, охватывая такие сферы, как энергетика, рыболовство, экология.

Д. и. н. Е.А. Мельникова (ИВИ РАН) обратилась к истокам российско-норвежских отношений в докладе "Древняя Русь и Норвегия в североевропейском контексте". По мере освоения древними скандинавами северного пути в Бьярмаланд, территория Кольского полуострова, западного и южного побережья Белого моря и Подвилья, в IX в. военные походы нор-

<sup>1</sup> Россия – Норвегия: сквозь века и границы. Осло–СПб., 2004–2005; Norge – Russland. Naboen gjennom 1000 år. Oslo, 2005.